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eeva, di 4 o 500 mi la l i r e ; m a io mi posso tro-
va r d 'accordo in p a r t e con Ini, ne l raccoman-
dare a l l 'onorevole min i s t ro di s tud ia re t u t t i i 
mezzi poss ib i l i onde t rova re economie nel 
nos t ro b i lanc io (e credo che al min i s t ro dopo 
u n po' di t empo, ques to non r iusc i rà diffi-
cile), e pa r t e di ques te economie devolver le 
a p p u n t o al capi to lo del quale ora ci i n t r a t -
t en iamo . E questo mi pa r r ebbe u t i l e : giac-
ché oggi , non solo ci t r ov i amo ne l l ' asso lu ta 
imposs ib i l i l à di o t t enere i m p i a n t i di s taz ioni 
nuove, che, pur t roppo , in a lcune local i tà sono 
r ec l ama te da u r g e n t i necessi tà , ma abb iamo 
bens ì un a l t ro inconvenien te , molto maggiore , 
e che consis te ne l vedere (credo di non esa-
gerare) t r e q u a r t i de l le nos t re s taz ioni di ca-
rab in ie r i , con t inuamen te incomple te . 

Le s taz ioni di carab in ie r i , che dovrebbero 
compors i di qua t t ro uomin i ed u n br igadiere , 
sono quas i t u t t e , invece, fo rma te di t r e o di 
q u a t t r o uomin i . 

Quando sono qua t t ro (ed è inu t i l e che lo 
dica a l l 'onorevole min i s t ro che in queste cose 
m i è maestro) è lo stesso che sieno due. Come 
possono d u n q u e in Comuni diff ici l issimi, to-
pograf icamente pa r l ando , per s t rade inacces-
sibi l i , p re s t a re u n serviz io v e r a m e n t e oculato 
così come occorrerebbe ? Quei pover i carabi-
n i e r i facc iano p u r e t u t t o quan to è umana -
men te possibi le , ma in due non possono pre-
s ta re un servizio v e r a m e n t e efficace. Quindi 
raccomando ca ldamen te che si t rovi i l modo 
di a u m e n t a r e .il n u m e r o dei ca rab in ie r i spen-
dendo quel lo che sa rà necessar io ; ma, r ipeto , 
s iano a u m e n t a t i non per t r a t t e n e r l i ne l le c i t tà , 
ma per comple ta re le s taz ioni di c a m p a g n a 
che sono oggi def ìcent iss ime. 

E poiché ho faco l tà di par la re , mi per-
me t to di accennare ad una cosa di una cer ta 
g r a v i t à . Oggi ben r a r i sono i ca rab in i e r i in-
vecch ia t i n e l l ' a r m a ; e ques to è u n fenomeno 
molto g rave ; mol t i dei g iovani c h i a m a t i a l la 
l eva p re fe r i scono di en t r a re n e l l ' a r m a dei 
ca rab in ie r i , ma non col l ' in tento di con t inuare 
la ca r r i e ra ; ora codest i ca rab in ie r i d is impe-
gnano i loro dover i con poca coscienza, e 
sono spesso la t r ibo laz ione dei loro super io r i . 

Ho sovente occasione, in campagna , di 
p a r l a r e coi b r igad ie r i , coi comandan t i del le 
s taz ion i i qua l i si l a g n a n o g r a n d e m e n t e di 
questo inconven ien te , di ques t i ca rab in ie r i i 
qual i vanno ne l l ' a rma sol tanto per passa rv i 
i pochi mesi del servizio mi l i t a re , e dicono 

che in genera le sono i meno a t t i al servizio 
ed i p i ù neg l igen t i . 

Accenno so l tan to a questo inconveniente, 
e sono convin to che l 'onorevole minis t ro tro-
ve rà modo di porv i r ipa ro . 

Presidente. H a facol tà di p a r l a r e l 'onorevole 
Maur ig i . 

Maurigi. Io mi associo al le raccomandazioni 
del l 'onorevole Niccol iui , e p i ù specialmente 
faccio p r egh i e r a di voler p rovvedere alla Com-
p a g n i a della p rov inc ia di Lucca, d i cui l'ef-
f e t t i vo è assai r idot to . E p p u r e abbiamo là una 
popolaz ione eccess ivamente agglomerata , e 
nel lo stesso t e m p o div isa in un ' inf in i tà di 
cen t r i ab i t a t i , in modo che abb iamo Comuni 
di 17,000 a b i t a n t i che h a n n o 22 frazioni , ed 
in cui non vi sono che t re carabin ier i . Dun-
que b i sogna che a lmeno l ' e f fe t t ivo regolamen-
t a n o ci sia, ed è g ià bass iss imo in vis ta delle 
o t t ime condizioni che in genera le la pubblica 
s icurezza p r e s e n t a ; ma non b isogna poi asso-
l u t a m e n t e f a re scompar i re q u a l u n q u e forza, 
che r app re sen t a la legge, che ha delle mis-
sioni real i , anche al d i fuo r i del la pubblica 
sicurezza, da compiere ed a cui non può adem-
pie re in quel le condizioni . 

Borsarelli. Domando di pa r l a re . 
Gaitorno. Domando di pa r l a re . 
Presidente. H a facol tà di pa r l a r e l 'onorevole 

Borsare l l i . 
Borsarelli. H o chiesto di p a r l a r e su questo 

capi to lo pe r r ivolgere al m in i s t ro una pre-
ghie ra . F r a i se rv iz i che rendono, e molto 
bene, i Carab in ie r i R e a l i v i è quel lo dell 'as-
s is tenza ai ba l l i campes t r i ; ass is tenza che è 
tu t t ' a l t i 'o che superf lua , che anzi qualche 
vol ta è deficiente per i l n u m e r o dei carabi-
n ie r i p resen t i . Ora io vorre i p r ega re l 'onore-
vole min i s t ro di impa r t i r e , d 'accordo col suo 
col lega del l ' in te rno , oppor tune disposizioni 
r e l a t i v a m e n t e a l la i n d e n n i t à da corrispon-
ders i a ques t i ca rab in ie r i , per modo che que-
s ta i ndenn i t à non sia loro d i r e t t amen te pa-
ga t a dag l i o rgan izza tor i del la fes ta . 

Questo io dico, perchè r i t engo non sia di-
gn i tosa per l ' a rma stessa dei Rea l i carabi-
n ie r i ques ta r e t r ibuz ione d i r e t t a e acciò sia 
e l imina ta la difficoltà, che g l i stessi capi 
del le fes te oppongono a che s ia manda to un 
numero magg io re di ca rab in ie r i , che ta lvol ta 
è ve ramen te necessar io ed ind i spensab i le per 
l 'o rd ine pubbl ico . 

A v v e n g o n o al lora m e r c a n t e g g i a m e n t i poco 
d ign i tos i per chi l i fa , e per chi l i s u b i s c e : 


